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 STANDARDIZAREA ROMÂNĂ
 Standardele referitoare la securitatea maşinilor, a jucării-lor, a instalaţiilor de transport pe cablu, la managementul mediului, certificare, metrologie, acreditarea laboratoare-lor, dar şi standardele specifice de produs, cum ar fi cele pentru anvelope, şuruburi, rulmenţi, scule, vin în sprijinul producătorilor în încercarea acestora de a cuceri noi pieţe de desfacere şi a se menţine pe ele.
 Întreprinderile mici şi mijlocii româneşti ar trebui să fie interesate atât de utilizarea standardelor, cât şi de elabora-rea lor şi să participe activ la activitatea de standardizare naţională, desfăşurată în cadrul comitetelor tehnice de profil şi coordonată de ASRO.
 Elaborarea standardelor se negociază între părţile intere-sate, având la bază principii bine definite:
 C• ererea pieţei: înainte de a fi iniţiată o activitate de standardizare, trebuie să se determine dacă standardul este necesar din punct de vedere al beneficiului econo-mic, al intereselor publice şi dacă este cerut de majori-tatea părţilor interesate. Dacă aceste două condiţii nu sunt îndeplinite, atunci este greu de atins consensul şi nici piaţa nu are nevoie de standardul respectiv;
 Deschidere:• standardizarea este deschisă tuturor păr-ţilor interesate. Ele au dreptul de a participa şi de a con-tribui la elaborarea standardelor naţionale; Consens: • standardele se adoptă numai atunci când este întrunit consensul, adică acordul general al tutu-ror părţilor interesate, obţinut după concilierea tuturor argumentelor conflictuale;Transparenţă:• standardele sunt planificate şi elaborate prin intermediul unui proces deschis.
 Asociaţia de Standardizare din România are responsabilita-tea de a aproba standardul conform procedurilor, asigurând astfel legitimitatea democratică a documentului. Aceasta stabileşte infrastructura, procedurile de verificare şi publi-care şi managementul pentru procesul de standardizare.
 Participarea la activitatea de standardizare naţională în cadrul comitetelor tehnice ale ASRO are un rol important în creşterea competitivităţii companiilor implicate.
 Astfel, accesul din timp la informaţiile privind soluţiile propuse permite întreprinderilor româneşti să îşi poată adapta într-o fază incipientă produsele şi serviciile la
 În contextul actual al circulaţiei internaţionale a produselor, economia necesită tot mai multe standarde care să deschidă pieţele. Acestea sunt elaborate în mod deschis, cu participarea tuturor factorilor interesaţi, în special a producătorilor.
 Participarea la activitatea de standardizare naţională conferă importante avantaje întreprinderilor româneştiJeni Toma, expert principal standardizare, Direcţia Publicaţii, ASRO
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 evoluţiile viitoare. Acestea pot prevedea atât schimbările care vor fi necesare din punct de vedere tehnologic, cât şi cheltuielile generate de acestea şi, prin urmare, încă din momentul în care standardul intră pe piaţă, agentul eco-nomic poate fi competitiv.
 Posibilitatea de a influenţa conţinutul standardelor, chiar de a adapta conţinutul acestora la specificaţiile proprii-lor produse şi servicii constituie un avantaj pentru par-ticipanţii la activitatea de standardizare, care determină cheltuieli reduse de adaptare.
 Dat fiind faptul că standardul porneşte de la o necesitate a pieţei, prin participarea la activitatea de standardizare se pot reduce la minimum riscurile de a iniţia o activitate productivă sau de cercetare şi dezvoltare în direcţii care nu sunt cerute de piaţă.
 Având în vedere că la activitatea de standardizare parti-cipă factori interesaţi din toate domeniile (producţie, co-merţ, autorităţi, institute de cercetare şi de învăţământ), se deschide posibilitatea realizării de contacte directe cu specialiştii din domeniu, cu potenţialii clienţi sau parte-neri de afaceri.
 În cadrul ASRO sunt active în momentul de faţă 160 de comitete tehnice. În acest moment, numărul total de stan-darde române în vigoare pus la dispoziţia utilizatorilor este de 29 495, din care 20 730 sunt adoptări ale unor stan-darde europene, iar 2 320 de standarde internaţionale.
 Numărul de standarde creşte intens atât pe plan interna-ţional, european, cât şi naţional, întrucât globalizarea şi complexitatea tot mai mare a produselor generează o ne-cesitate sporită de armonizare. Comerţul extins ca o reţea ce acoperă întreg mapamondul necesită, de asemenea, nişte reguli. Este dificil ca totul să fie reglementat şi econo-mia să fie încadrată în legi şi documente deoarece proce-sul de schimbare a acestora este lent, lipsit de flexibilitate şi din această cauză legislaţia rămâne în urma dezvoltării tehnice, uneori chiar împiedicând-o. Acesta este motivul pentru care Uniunea Europeană a optat pentru o Nouă Abordare a reglementărilor tehnice care dirijează intro-ducerea pe piaţă a anumitor produse. În cadrul acesteia, armonizarea legislativă se limitează la cerinţele esenţiale pe care trebuie să le îndeplinească produsele introduse pe Piaţa Unică, pentru a beneficia de liberă circulaţie în această zonă. Specificaţiile tehnice ale produselor care în-deplinesc cerinţele esenţiale definite în directive sunt sta-bilite în standarde armonizate care conferă prezumţia de conformitate cu cerinţele esenţiale. Ca urmare a acestei abordări, organizaţiile europene de standardizare (CEN, CENELEC, ETSI) au elaborat foarte multe standarde pe baza mandatelor primite de la Consiliul Europei, pentru a completa cerinţele esenţiale din directive. Acestea au fost adoptate ca standarde române în proporţie de peste 95%.
 Cine hotărăşte elaborarea unui standard?
 Numeroase standarde române sunt adoptări de standarde europene şi internaţionale. Dar orice parte interesată (în-treprindere, asociaţie profesională, autoritate) poate avea
 iniţiativa elaborării unui standard. Primul pas este de a înainta o propunere însoţită de un proiect către Asociaţia de Standardizare din România. Această propunere este repartizată comitetului tehnic de profil, pentru a fi discu-tată şi aprobată în vederea introducerii sale în planul de standardizare.
 Cum poate participa o întreprindere la elaborarea standardelor?
 Pentru a participa la elaborarea standardelor, o întreprin-dere trebuie să aibă un reprezentant în comitetul tehnic (CT) al cărui domeniu de activitate prezintă interes pen-tru întreprinderea respectivă. Înscrierea ca membru în CT se face în urma unei cereri şi atrage după sine obligaţia plăţii unei taxe. Activitatea în cadrul comitetelor tehnice se desfăşoară conform standardului metodologic SR 10000-3:2004, Principiile şi metodologia standardizării. Partea 3: Struc-tura şi modul de lucru ale comitetelor tehnice. Membrii comitetelor tehnice au dreptul de a primi toate documentele de lucru ale comitetelor (proiecte de stan-darde naţionale, europene şi internaţionale), de a participa la şedinţele comitetului şi de a face observaţii la proiectele de standarde propuse. Ei pot participa la reuniuni ale co-mitetelor tehnice internaţionale pe domeniul respectiv, ca reprezentanţi ai României.
 Cum poate şti o întreprindere dacă există standarde în domeniul ei de activitate?
 Cea mai eficientă modalitate de a cunoaşte ce standarde există în domeniul de activitate al întreprinderii, dar şi ce standarde există, în general, este procurarea aplica-ţiei InfoStandard. Aplicaţia electronică permite căutarea standardelor după diverse criterii: după indice, după co-respondent internaţional, după clasificarea alfanumerică (CAN), după clasificarea internaţională a standardelor (ICS), după comitetul tehnic şi după cuvinte din titlu sau rezumat. Aplicaţia se poate vizualiza în reţea şi se actu-alizează online în baza unui abonament. La cerere, ea poate îngloba şi textele standardelor dorite de companii şi procurate contra cost de la ASRO. De asemenea, o în-treprindere poate solicita o consultanţă la ASRO, pentru a-şi determina patrimoniul necesar de standarde. Şi nu în ultimul rând, menţionăm participarea ca membru activ în cadrul comitetelor tehnice, care oferă avantajul dobân-dirii de informaţii detaliate din domeniul de activitate al comitetului respectiv.
 Existenţa standardelor într-o întreprindere, preocuparea pentru implementarea acestora, precum şi participarea la activitatea de standardizare naţională înseamnă un nivel tehnic şi calitativ ridicat al produselor şi serviciilor oferite clienţilor, precum şi ridicarea gradului de competenţă a personalului care va putea face faţă tuturor provocărilor venite din partea concurenţei.
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 LEGISLAŢIE ŞI STANDARDIZARE
 Prezentul articol, în prima parte, conţine noutăţile legislative publicate în Jurnalul Ofi-cial al Uniunii Europene şi, în a doua parte, pe cele publicate în Monitorul Oficial al României, care fac referire la standarde, din luna februarie 2016.
 Partea I - Legislaţie comunitară
 1.1 Publicarea titlurilor şi a referinţelor standardelor armonizate cu unele dintre Directivele Noii Abordări – redăm titlurile comunicărilor Comisiei Europene, publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JOUE), care conţin referinţa şi titlul standardului armonizat, referinţa standardului înlocuit, precum şi data încetării prezumţiei de conformi-tate a standardului înlocuit:
 1.1.1 Comunicarea Comisiei în cadrul punerii în aplicare a Directivei 2013/53/UE a Parlamentului European şi a Con-siliului din 20 noiembrie 2013, privind ambarcaţiunile de agrement şi motovehiculele nautice şi de abrogare a Directivei 94/25/CE (Publicarea titlurilor şi a referinţelor standardelor armonizate în temeiul legislaţiei Uniunii în materie de armo-nizare), publicată în JOUE C 54/1 din 12.02.2016.1.1.2 Comunicarea Comisiei în cadrul implementării Regulamentul (CE) nr. 765/2008 al Parlamentului European şi al Consiliului din 9 iulie 2008, Decizia nr. 768/2008/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 9 iulie 2008, Regu-lamentul (CE) nr. 1221/2009 al Parlamentului European şi al Consiliului din 25 noiembrie 2009 (Publicarea titlurilor şi a referinţelor standardelor armonizate în temeiul legislaţiei Uniunii în materie de armonizare), publicată în JOUE C 54/9 din 12.02.2016.
 1.2 Acte comunitare care conţin referiri la standarde
 1.2.1 Regulament Delegat (UE) 2016/161 al Comisiei din 2 octombrie 2015, de completare a Directivei 2001/83/CE a Parlamentului European şi a Consiliului prin stabilirea de norme detaliate pentru elementele de siguranţă care apar pe ambalajul medicamentelor de uz uman, publicat în JOUE L 32/1 din 09.02.2016.
 1.2.2 Decizia de punere în aplicare (UE) 2016/175 a Comisiei din 8 februarie 2016, privind o măsură luată de Spania în conformitate cu Directiva 2006/42/CE a Parlamentului European şi a Consiliului, de interzicere a introducerii pe piaţă a unui tip de utilaj de spălare cu apă sub presiune, publicată în JOUE L 33/12 din 10.02.2016.
 1.2.3 Regulamentul delegat (UE) 2016/155 al Comisiei din 29 septembrie 2015, de modificare a anexei II la Regula-mentul (UE) nr. 1233/2011 al Parlamentului European şi al Consiliului, privind aplicarea anumitor orientări în domeniul creditelor la export care beneficiază de susţinere oficială, publicat în JOUE L 36/1 din 11.02.2016.
 1.2.4 Decizia de punere în aplicare (UE) 2016/209 a Comisiei din 12 februarie 2016, privind o cerere de standardizare adresată organizaţiilor europene de standardizare cu privire la sistemele de transport inteligente (STI) în zonele urbane, în
 Noutăţi legislative apărute în luna februarie 2016Mihaela Vorovenci, consilier juridic ASRO
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 sprijinul Directivei 2010/40/UE a Parlamentului European şi a Consiliului, privind cadrul pentru implementarea sisteme-lor de transport inteligente în domeniul transportului rutier şi pentru interfeţele cu alte moduri de transport, publicată în JOUE L 39/48 din 16.02.2016.
 Partea a II-a - Legislaţie naţională
 2 Acte normative care conţin referiri la standarde
 2.1 Hotărârea Guvernului României nr. 47/2016 din 03/02/2016, pentru modificarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 1/2016, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 100 din 09/02/2016.
 2.2 Ordinul Ministerului Muncii, Familiei, Protecţiei Sociale şi Persoanelor Vârstnice nr. 143/2016 din 28/01/2016, privind modificarea Ordinului ministrului muncii, familiei, protecţiei sociale şi persoanelor vârstnice nr. 594/2013, pentru aprobarea Listei standardelor române care adoptă standardele europene armonizate referitoare la echipamentele individu-ale de protecţie, publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 101 din 10/02/2016.
 2.3 Ordinul Ministerului Sănătăţii nr. 131/2016 din 04/02/2016, pentru aprobarea Normelor privind autorizarea unităţilor de distribuţie angro de medicamente de uz uman, certificarea de bună practică de distribuţie şi înregistrarea brokerilor de medicamente de uz uman, publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 108 din 11/02/2016.
 Standardizarea este o activitate specifică, desfăşurată de un organism recunoscut şi potrivit unor prin-cipii stabilite, prin care se elaborează standarde sau alte documente de standardizare.
 Ea este organizată la nivel naţional prin organismul naţional de standardizare – ASRO. La nivel euro-pean (regional), funcţionează organizaţiile europene de standardizare CEN, CENELEC şi ETSI, iar la nivel internaţional, organizaţiile internaţionale de standardizare ISO şi IEC.
 Activitatea de standardizare se desfăşoară în cadrul comitetelor tehnice, structuri de lucru organizate pe domenii specifice, fără personalitate juridică, înfiinţate în cadrul unui organism de standardizare recunoscut şi în care părţile interesate îşi desemnează reprezentanţi.
 Operatorii economici, asociaţiile profesionale, instituţiile publice, autorităţile de supraveghere a pieţei, organismele de evaluare a conformităţii, asociaţiile de protecţie a consumatorilor şi alte părţi interesate participă la standardizare pentru a-şi promova interesele în domeniile care fac obiectul standardizării.

Page 7
                        
                        

STANDARDIZAREA | februarie 2016 5
 STANDARDIZAREA EUROPEANĂ
 Constatarea este simplă: dronele civile sunt tot mai uti-lizate în Uniunea Europeană, mai ales în Suedia, Franţa şi în Marea Britanie, în diverse sectoare, dar cadrul lor de reglementare rămâne fragmentat. Reguli naţionale de bază se aplică (securitate), dar ele variază în Uniunea Europeană şi garanţiile esenţiale nu sunt tratate în mod armonizat. Siim Kallas, comisar european în domeniul transporturilor, a subliniat: „Dronele civile permit să se verifice degradarea podurilor rutiere şi feroviare, să se ur-mărească evoluţia catastrofelor naturale precum inunda-ţiile şi să se supravegheze irigarea şi creşterea culturilor. Dronele au forme şi dimensiuni variate. Într-o zi, ele ar putea chiar să vă livreze cărţile pe care le-aţi comandat online la librăria dumneavoastră preferată. Numeroase persoane, printre care mă număr şi eu, sunt preocupate de problemele de securitate, siguranţă şi protecţie a vie-ţii private pe care le ridică aceste dispozitive. Tehnologia dronelor civile ajunge la maturitate şi oferă un potenţial de dezvoltare şi de creştere a numărului locurilor de muncă în domeniu. Potrivit unor estimări, în următorii zece ani, ele ar putea reprezenta 10% din piaţa aviaţiei, adică 15 mi-liarde de euro pe an. „Este momentul să se ia măsuri la nivel european pentru că aeronavele pilotate la distanţă vor traversa frontierele, iar industria se află abia la înce-put. Ni se oferă ocazia să stabilim un set unic de reguli pe care fiecare va putea să le aplice în activitatea sa, aşa cum o facem pentru aeronavele mari”.
 Standarde care să acopere mai multe domenii
 Reguli stricte la nivel comunitar pentru acorduri de securitate. Securitatea constituie primul obiectiv al po-liticii Uniunii Europene în domeniul transporturilor eu-ropene. Standardele trebuie să se bazeze pe principiul că aeronavele conduse la distanţă trebuie să ofere un nivel de securitate echivalent cu cel al operaţiilor aeriene cu pi-lot la bord. Agenţia Europeană pentru Securitate Aeriană
 Standarde europene pentru dronele civileJean-Claude Tourneur
 Comisia Europeană a propus în toamnă elaborarea de noi standarde pentru a regle-menta activitatea dronelor (sisteme de aeronave pilotate la distanţă – RPAS) pentru uz civil. În program: securitate, siguranţă, respectarea vieţii private, protecţia datelor, asigurarea şi responsabilitatea. Obiectiv: să se permită industriei europene să devină lider pentru această tehnologie emergentă, cu toate garanţiile necesare.
 Piaţa „aeronavelor fără pilot este gata să explodeze” pentru aplicaţii foarte diverse
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 (AESA) iniţiază elaborarea de standarde europene speci-fice aeronavelor pilotate la distanţă. Controale ale respectării vieţii private şi ale protec-ţiei datelor. Datele colectate de către drone vor trebui să fie conforme cu regulile care se aplică în domeniul protec-ţiei datelor, iar autorităţile din acest domeniu vor trebui să supravegheze strângerea şi tratarea ulterioară a datelor cu caracter personal. Comisia îşi propune să examineze mo-dul în care să garanteze că regulile de protecţie se aplică aeronavelor pilotate la distanţă şi să propună modificări sau orientări specifice, dacă este cazul.Controale severe pentru a garanta siguranţa. Ca orice aeronavă, dronele civile pot ocaziona diverse intervenţii ilicite şi ameninţări pentru siguranţă. AESA începe să sta-bilească cerinţele necesare în domeniul siguranţei, pen-tru a proteja fluxurile de informaţii şi a propune obligaţii legale specifice pentru toţi factorii vizaţi (responsabili ai managementului traficului aerian, utilizatori, prestatori de servicii de telecomunicaţii), a căror respectare trebuie asigurată de autorităţile naţionale. Un cadru clar în domeniul responsabilităţii şi al asi-gurării. Regimul actual de asigurări a responsabilităţii civile a fost proiectat pentru aeronavele cu echipaj şi el prevede ca masa (începând cu 500 kg) să determine suma minimă a asigurării. Comisia va studia necesitatea de a modifica regulile existente astfel încât să ţină seama de specificul aeronavelor pilotate la distanţă.
 Organizarea eficientă a cercetării şi dezvoltării, acor-darea de sprijin noilor întreprinderi. Comisia vrea să organizeze mai eficient inovaţia, mai ales fondurile Uni-unii, consacrate cercetării şi dezvoltării gestionate de în-treprinderea comună Sesar („Cerul unic european”) pen-tru ca termenele să rămână cât mai scurte posibil pentru tehnologiile promiţătoare care permit integrarea dronelor în spaţiul aerian european. Întreprinderile mici şi mijlocii trebuie să beneficieze de sprijin în vederea dezvoltării teh-nologiilor corespunzătoare (programele Horizon 2020 şi Cosme). Comisia desfăşoară o analiză de impact aprofun-dată pentru a examina problemele şi a identifica soluţiile cele mai bune. Această analiză va putea fi urmată de o propunere legislativă, aprobată de cei 28 de membri şi de Parlamentul European. AESA poate stabili standardele de securitate cerute.
 Alte măsuri: acţiuni de sprijin în cadrul programelor exis-tente ale Uniunii (Sesar, Horizon 2020, Cosme). Toate aceste eforturi îşi propun realizarea obiectivului fixat de Consiliul European la sfârşitul lui 2016: asigurarea inte-grării treptate a RPAS în spaţiul aerian începând din acest an.
 Traducere: Maria Bratu, din: Enjeux, nr. 348, octombrie 2014
 Agenţia Europeană de Securitate Aeriană poate lucra, în paralel, la acţiuni de cercetare şi dezvoltare comuni-tare sau naţionale
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 STANDARDIZAREA INTERNAŢIONALĂ
 Pentru a face faţă competiţiei şi a prospera, organizaţi-ile trebuie să-şi dezvolte rezilienţa, identificând dinainte schimbări, riscuri şi oportunităţi asociate, indiferent de cauza lor. Acestea sunt elementele decisive ale solidităţii întreprinderilor. Decizia ISO de a-şi armoniza standardele pentru sisteme de management (SSM) adoptând o structură comună, ţine seama de complexitatea tot mai mare a mediului între-prinderilor şi de necesitatea de a veghea la mai multă sim-plitate şi la o mai bună integrare. Până acum, doar câteva standarde au adoptat această structură comună, dar, odată cu publicarea în 2015 a noii ediţii a ISO 9001, pentru ma-nagementul calităţii şi a ISO 14001, pentru managemen-tul mediului, standardul pentru sisteme de management abordează cu adevărat o nouă etapă de maturitate. Implementarea unui SSM oferă în mod cert numeroase avantaje industriei: studiile dovedesc o creştere a perfor-manţei, o îmbunătăţire a reputaţiei organizaţiilor şi, până la urmă, o întărire a activităţilor pentru cei care le utili-zează în mod eficace. Revizuirea celor două SSM-uri cele mai larg utilizate în lume, care a fost condusă de BSI – organismul britanic de standardizare, oferă o ocazie istorică de a stimula îm-bunătăţirea performanţei întreprinderilor în lumea în-treagă. Unele organizaţii vor tinde spre prudenţă în ceea ce priveşte modificările substanţiale ale acestor standarde, dar trecerea la o structură comună constituie o evoluţie pentru economie şi întreprinderi la nivel mondial. Aceste două revizuiri nu mai permit responsabililor din domeniul calităţii şi celor din domeniul mediului să lucreze separat şi să caute fiecare, la rândul lui, să îşi asigure resursele sau angajamentul managementului. De acum înainte, când o organizaţie implementează un standard pentru sisteme de management referitor la calitate, mediu, securitatea infor-maţiei sau alt aspect, iniţiativele luate trebuie să concorde cu obiectivele generale ale organizaţiei şi să fie sprijinite la cel mai înalt nivel de către organizaţie. Noua formulă a ISO 9001:2015 şi a ISO 14001:2015 abor-dează direct importanţa angajamentului managementului faţă de managementul activităţilor. În aceste noi ediţii, angajamentul, coerenţa şi contextul sunt cuvintele-cheie. Care sunt necesităţile organizaţiei dumneavoastră? Care sunt riscurile şi oportunităţile cu care vă confruntaţi? Care sunt obiectivele dumneavoastră? Nu este nevoie ca o întreprindere să producă numeroase acte inutile pentru a-şi demonstra conformitatea cu stan-dardele. Aceste revizuiri nu prevăd nici o cerinţă în ceea ce priveşte adaptarea documentaţiei. Întreprinderile pot să-şi gestioneze informaţiile de management după bunul
 plac, inclusiv în Cloud sau pe un smartphone. Cele două ediţii ale ISO 9001 şi ISO 14001 deschid o eră nouă în relaţiile auditori-întreprinderi. Conduita între-prinderilor nu mai este dictată de auditori; în schimb, standardele îşi propun să instaureze un dialog şi un de-mers de autocontrol în care managementul deţine co-manda şi valorifică instrumentul preţios al îmbunătăţirii activităţilor pe care le oferă aceste standarde. Datorită revizuirilor din 2015, milioane de organizaţii care profită deja de avantajele ISO 9001 şi ISO 14001 vor fi în măsură să-şi integreze şi să-şi raţionalizeze siste-mele de management pentru a veghea ca nici un aspect să nu fie neglijat. Alinierea noilor standarde la cele mai bune practici marchează o tranziţie importantă pentru sistemele de management al calităţii şi al mediului încă de la începuturile lor – când întreprinderile considerau adesea managementul calităţii ca o „opţiune” către un in-strument de management modern care poate fi pe deplin integrat la cele mai înalte niveluri ale unei organizaţii, în lumea întreagă.
 Traducere: Maria Bratu, din: ISO Focus, nr. 113 noiembrie-decembrie 2015, revista Organizaţiei Internaţionale de Standardizare, fiind reprodus cu permisiunea Secretariatului Central al ISO www.iso.org). Editor: [email protected]. Un abonament anual costă 158 franci elveţieni. Abo-namente: [email protected]
 Un succes durabil
 Scott Steedman, director al Direcţiei Standardi-zare, la Institutul Britanic de Standardizare (BSI)
 Industria nu a fost niciodată atât de conştientă de importanţa unei bune conduceri. Transformările rapide ale economiei mondiale obligă orice organizaţie care aspiră la o reuşită durabilă să se doteze cu o strategie globală şi coerentă, care ţine seama de calitatea produselor şi serviciilor sale, dar şi de procesele şi de personalul său.
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 ISO 9001 a căpătat o nouă
 strălucireUltima revizuire a ISO 9001, menită a răspunde importantelor evoluţii intervenite în domeniul
 tehnologiilor, al diversificării întreprinderilor şi al comerţului internaţional, promite să ofere sistemul de management al calităţii cel mai eficace şi cel mai
 relevant conceput vreodată.
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 ISO 9001 a fost actualizat şi a văzut lumina tiparului în septembrie 2015. În universul managementului calităţii, este vorba despre un eveniment promiţă-tor şi de o ştire importantă pentru peste 1 milion de organizaţii certificate în conformitate cu ISO 9001, precum şi pentru milioanele de persoane care uti-lizează zi de zi celebrul standard referitor la siste-mele de management al calităţii (SMC), în vederea facilitării comerţului. Ultima ediţie – 2015, oferă o strălucire nouă „bijuteriei” managementului calităţii pentru că acest standard îşi păstrează actualitatea şi relevanţa în lumea noastră interconectată. Apărut în 1987, ISO 9001 a fost revizuit de patru ori până acum şi ultima ediţie – ISO 9001:2015 – mar-chează prima revizuire majoră începând din 2000. A fost nevoie de trei ani pentru a realiza această ediţie, rod al muncii a sute de experţi din industrie şi comerţ, părţi interesate (consultanţi, utilizatori, laboratoare de încercări, organisme de certificare etc), universităţi şi institute de cercetare, guverne, ONG-uri, reprezentând 81 de comitete membre ale ISO, precum şi mii de participanţi în cadrul comi-tetelor oglindă naţionale-oglindă, care au examinat proiectul de standard şi au formulat observaţii în timpul procesului de revizuire. Datorită acestei ac-tivităţi de revizuire, standardul ISO 9001, cel mai vândut în lume, păşeşte ferm în secolul XXI. Organismele certificate dispun de trei ani începând cu data publicării – septembrie 2015 – pentru a-şi alinia sistemele de management al calităţii la noua ediţie a acestui standard, deşi sperăm că acestea nu vor aştepta ultimul minut pentru a beneficia de evoluţia majoră marcată de ultima ediţie a standar-dului.
 „Acesta schimbă situaţia!”
 Primele reacţii ale specialiştilor care au revizuit standardul şi ale utilizatorilor săi au fost pozitive. „Acesta schimbă situaţia!”, a declarat Simon Feary, director general al Chartered Quality Institute din Marea Britanie. Alan Daniels, de la Boeing, care a reprezentat Aerospace Quality Group în ca-drul subcomitetului care a răspuns de revizuirea ISO 9001, consideră că ne aflăm în faţa „unei îm-bunătăţiri reale, care va permite edificarea unui SMC mai solid”. „Este o ocazie formidabilă pentru organizaţii de a-şi concentra SMC-ul pe activităţile lor”, concluzionează Sheronda Jeffries, de la CISCO Systems, care reprezintă Forumul QuEst, o asocia-ţie internaţională având ca scop calitatea în dome-niul telecomunicaţiilor (ITC). Marc Braham, care conduce Automobile Association din Marea Brita-nie, crede că ISO 9001:2015 va avea urmări impor-tante în lume. Luiz Nascimento, de la Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) consideră că acest standard revizuit va întări sentimentul că sistemele de management al calităţii funcţionează cu adevărat.
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 De ce a fost nevoie de o schimbare?
 Numeroşi utilizatori, mulţumiţi de ISO 9001 sub forma sa anterioară, ar putea să se întrebe de ce a fost nevoie să se revizuiască un standard care îşi îndeplinea rolul. Această ediţie revizuită răspunde însă numeroaselor evoluţii in-tervenite timp de 15 ani în domeniul tehnologiilor, al di-versificării întreprinderilor şi al comerţului internaţional, de la publicarea lui ISO 9001: 2000. ISO 9001:2015 ţine seama de importanţa sporită a secto-rului serviciilor, care sunt şi ele vizate de managementul calităţii. Această ediţie revizuită reflectă, de asemenea, necesitatea unei integrări sporite şi a unei alinieri a SMC la orientările strategice şi comerciale ale organizaţiilor şi facilitează integrarea mai multor sisteme de management ISO, precum ISO 14001 sau AS 9100 pentru industria ae-ronautică. Alan Daniels, care exprimă punctul de vedere al indus-triei aerospaţiale, subliniază, de asemenea, că schimbările intervenite în modelele economice, complexitatea lanţu-rilor logistice, precum şi creşterea aşteptărilor clienţilor, justificau o adaptare a acestui standard la o lume în plină schimbare. El consideră că ISO 9001 trebuie să permită creşterea capabilităţii organizaţiilor de a răspunde aş-teptărilor clienţilor lor, reflectând în acelaşi timp mediul tot mai complex în care acestea îşi desfăşoară activitatea. Standardul trebuie să ţină seama de necesităţile tuturor părţilor interesate şi să se alinieze la alte sisteme de ma-nagement – de aici necesitatea unei revizuiri aprofundate şi detaliate.
 Modificările aduse sunt concludente? Anni Koubek, care conduce Innovation Quality din Austria, consideră că ediţia din 2015 a acestui standard „răspunde mult mai bine decât ediţia din 2008 contextului economic în care evoluează majoritatea organizaţiilor, şi anume, un mediu globalizat, dinamic, complex, interconectat şi axat pe teh-nologia informaţiei”.
 Ce anume s-a schimbat?
 Prima veste bună este că ISO 9001:2015 va fi mai uşor de utilizat, mai ales împreună cu alte standarde pentru sis-teme de management; el are un caracter mai puţin pre-scriptiv – de exemplu, documentaţia este mai puţin con-strângătoare şi mai compatibilă, iar limbajul este simplifi-cat. Ideea subadiacentă a ISO 9001:2015 este axată pe im-portanţa elementelor de ieşire. Încercăm deci să ştim dacă procesele unei organizaţii permit obţinerea rezultatelor scontate şi dacă sistemul îşi ţine promisiunile – problemă centrală în implementarea ISO 9001 – „demonstrând ca-pabilitatea organizaţiei de a furniza constant produse şi servicii conforme cu cerinţele”, explică Nigel Croft, preşe-dinte al subcomitetului ISO care s-a ocupat de revizuirea acestui standard. „ISO 9001:2015 este puternic axat pe performanţă şi se concentrează pe obiectivele care trebuie atinse şi mai pu-ţin pe modul de a le îndeplini”, adaugă Nigel Croft. Această nouă ediţie combină eficacitatea abordării pe bază de pro-ces cu un concept nou, central – abordarea pe bază de risc – pentru a ierarhiza procesele, aplicând ciclul PDCA
 Nigel Croft, preşedinte al subcomitetului SC 2 al ISO/TC 176 pentru sistemele calităţii, care a revizuit acest standard
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 (Planifică-Execută-Verifică-Acţionează) la toate nivelurile organizaţiei, pentru a gestiona procesele, precum şi sis-temul în ansamblu şi, deci, a îmbunătăţi performanţele. Această nouă abordare pe bază de risc îşi propune să evite consecinţele indezirabile, precum produsele şi serviciile neconforme. Ediţia din 2015 adoptă noua structură de nivel superior pentru standardele ISO referitoare la siste-mele de management – bazată pe Anexa SL a Suplimentu-lui ISO consolidat al Directivelor ISO/IEC. Această nouă abordare ar trebui să aibă un impact semnificativ pentru organizaţii, formatori, consultanţi, organisme de certifi-care şi de acreditare, auditori şi elaboratori de standarde. Anexa SL prevede o structură şi texte identice, precum şi terminologie şi definiţii comune pentru toate standardele viitoare referitoare la sisteme de management ale ISO, oferind fiecărui standard un aspect similar şi facilitând implementarea simultană a mai multora dintre ele în ca-drul unei organizaţii. De acum înainte, orice nou astfel de standard se va conforma acestui cadru pentru a asigura coerenţa şi compatibilitatea, punând astfel capăt oricărei eventuale confuzii în momentul implementării sale. Marc Braham, de la Chartered Quality Institute, orga-nizaţie de legătură de categoria A, în cadrul comitetului tehnic ISO/TC 176, Managementul calităţii şi asigurarea calităţii, vede în utilizarea cadrului definit în Anexa SL „un avantaj enorm”, în vederea integrării altor standarde pentru sisteme de management, reducând timpul şi efor-turile necesare din punct de vedere al managementului pentru a răspunde cerinţelor. Potrivit Sherondei Jeffries, cadrul prevăzut de această nouă Anexă va permite orga-nizaţiilor să înţeleagă mai bine diferenţele şi similitudinile dintre ISO 9001:2015 şi alte standarde pentru sisteme de management.
 Consecinţele acestor schimbări
 „ISO 9001:2015 recunoaşte importanţa activităţilor unei organizaţii în ceea ce priveşte tipurile de produse şi servi-cii furnizate, precum şi factorii externi şi interni care pot influenţa modul său de a lucra”, explică Nigel Croft. În loc să impună „o reţetă” pentru proiectarea sistemului de ma-nagement al calităţii, această nouă ediţie împinge fiecare organizaţie la studierea particularităţilor sale. Organiza-ţiile vor fi mai flexibile în modul în care vor alege să im-plementeze acest standard, precum şi în ceea ce priveşte tipul şi volumul documentaţiei necesare. „Unul din factorii esenţiali a fost mai buna aliniere a tutu-ror standardelor pentru sisteme de management ale ISO în ceea ce priveşte structura, conţinutul şi terminologia, fapt care este evident când se examinează noile ediţii ale ISO 9001 şi ISO 14001”, subliniază domnul Croft, făcând aluzie la Anexa SL. Această aliniere îşi propune să facili-teze activitatea organizaţiilor care trebuie să satisfacă ce-rinţele mai multor standarde în cadrul unui singur sistem de management.
 Atuurile unei abordări pe bază de risc
 Alan Daniels consideră că această nouă ediţie va per-mite implementarea unui SMC mai robust întrucât ea leagă abordarea pe bază de proces, care integrează ciclul PDCA, cu abordarea pe bază de risc şi aliniază SMC-ul la
 ISO 9001:2015 va fi mai uşor de utilizat, mai ales împreună cu alte standarde pentru sisteme de management
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 planificarea strategică şi la procesele afacerii. „Identifica-rea riscurilor conferă valoare adăugată şi deschide calea îmbunătăţirilor, iar angajamentul managementului spo-reşte şansele de reuşită la toate nivelurile”. Potrivit She-rondei Jeffries, introducerea noţiunii de „abordare pe bază de risc” şi a celei de „riscuri şi oportunităţi” va încuraja organizaţiile să fie mai proactive. „Abordarea pe bază de risc va ajuta organizaţiile să ia decizii de ordin operaţional care ţin seama de riscuri, furnizând structura care permite gestionarea acestora din urmă”, declară Lorri Hunt, de la cabinetul Lorri Hunt&Associates Inc., cu sediul în Statele Unite, speciali-zat în consultanţă, audit şi formare în domeniul sisteme-lor de management al calităţii. Anni Koubek crede şi ea că este vorba despre cea mai importantă schimbare a ediţiei din 2015, precizând totuşi că nu este singurul element de diferenţiere în raport cu ediţia din 2008; „de asemenea, se desprinde orientarea generală către rezultate, precum şi o anumită flexibilitate în ceea ce priveşte modul în care este stabilit sistemul de management”, continuă ea.
 Implicarea leadership-ului
 Potrivit lui Simon Feary, principala schimbare se referă la trecerea de la „angajamentul managementului de la cel mai înalt nivel la leadership şi angajament”, ancorând res-ponsabilitatea implementării şi funcţionării SMC-ului la toate nivelurile organizaţiei. Cerinţele referitoare la o mai mare implicare a managementului vor evidenţia profesio- niştii calităţii mai mult ca oricând, explică el. Domnul Feary îi invită pe aceştia din urmă ca, la implementarea sistemelor de management al calităţii sau la auditul SMC în conformitate cu standardele specifice, să profite de oportunitate pentru a dezvolta competenţe noi şi a adău-ga valoare organizaţiei lor.
 Această ediţie revizuită răspunde evoluţiilor
 înregistrate în domeniul tehnologiilor, al diversificării
 întreprinderilor şi al comerţului internaţional
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 Marc Braham consideră că principala evoluţie rezidă în faptul că, de acum înainte, accentul este pus pe angaja-mentul managementului de la cel mai înalt nivel, mai ales întrucât „acesta trebuie să acţioneze pentru a răspunde cerinţelor şi nu îşi poate delega responsabilităţile”. Lorri Hunt interpretează importanţa acordată leadership-ului ca o tranziţie către o filozofie care nu mai este centrată pe responsabilizarea unui singur reprezentant al manage-mentului pentru SMC, ci pe aprobarea sistemului de către întregul management de la cel mai înalt nivel. Leopoldo Colombo, director general al grupului Quara, o organizaţie latino-americană specializată în instruirea şi consultanţa în domeniul managementului, estimează că această abordare descendentă va spori în mod semnifica-tiv valoarea ISO 9001 în faţa managementului de la cel mai înalt nivel. El crede că perioada în care i se mulţumea unui responsabil al calităţii, imediat ce îşi termina raportul cu privire la SMC şi apoi era rugat să părăsească reuniunea pentru că se trecea la discutarea unor probleme serioase, a trecut. „Ediţia din 2015 creează cerinţele şi bazele ne-cesare pentru a se asigura că SMC-ul este solid integrat în activităţile organizaţiei şi este aliniat la orientările sale strategice, fapt care înseamnă că a trece în revistă efica-citatea SMC-ului înseamnă a trece în revistă eficacitatea întreprinderii”.
 O activitate demarată pe baze noi
 „ISO 9001:2015 oferă posibilitatea demarării unei activităţi pe baze noi în ceea ce priveşte implementarea ISO 9001 de către utilizatori”, estimează José Dominguez, membru al Consiliului Institutului Latino-American pentru Cali-tate (INLAC) şi director general al Plexus International, din Mexic, o organizaţie care oferă servicii de instruire, evaluare şi îndrumare în domeniul SMC. El crede că, dacă utilizatorii sunt convinşi că ISO 9001 este principalul in-strument pe care-l au la dispoziţie pentru a crea, a face să funcţioneze şi a-şi îmbunătăţi SMC-ul şi dacă îl utilizează ca pe una din bazele activităţii lor, ei vor găsi în acest stan-dard un sprijin mai flexibil şi mai fiabil, uşor de adaptat la caracterul şi la contextul organizaţiei lor. Luiz Nascimento consideră că, în mod general, toate aceste modificări reprezintă un real progres şi permit în-tărirea ideii că sistemele de management al calităţii sunt cu adevărat eficace. „Este posibil ca percepţia sistemului de management al calităţii să evolueze şi ca acesta să nu mai fie asimilat cu numeroasele acte inutile şi cu o povară administrativă”, declară el, adăugând că această nouă edi-ţie, dacă este implementată corect, poate spori credibili-tatea certificării.
 Certificarea de terţă parte
 Ce va implica ISO 9001:2015 pentru organismele de acreditare şi de certificare? Dacă Marc Braham crede că
 Experţii care au revizuit ISO 9001:2015
 au reuşit să realizeze un SMC mai fiabil
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 standardul va conduce într-o primă etapă la un surplus de activitate pentru a trece în revistă diferenţele, a imple-menta modificările şi a se pregăti pentru primul audit de certificare, el se aşteaptă şi ca organismele de certificare să fie în măsură să reducă numărul de zile de audit necesare, permiţând, în consecinţă, realizarea de economii. Sheronda Jeffries consideră că înţelegerea „contextului”, a „părţilor interesate” şi a „domeniului de aplicare a sis-temului de management al calităţii” va avea un impact pozitiv asupra procesului de certificare de terţă parte în-trucât organizaţiile vor fi încurajate să examineze limitele SMC-ului lor şi să recunoască necesităţile şi aşteptările clienţilor lor. Pentru a tempera entuziasmul faţă de această nouă edi-ţie, Simon Feary avertizează cu privire la faptul că reuşita implementării sale se va baza pe voinţa organismelor de certificare de a soluţiona provocarea, reflectând intenţiile elaboratorilor standardului în serviciile pe care ei le vor propune. Mark Braham este de acord cu această părere, subliniind că „succesul acestei ediţii noi va depinde de capacităţile organismelor de certificare şi va reprezenta o provocare salutară”. El estimează că aceasta va diferenţia un certificat agăţat pe perete de un sistem de management eficace, capabil să sporească satisfacţia clienţilor şi să re-ducă costurile operaţionale.
 O adaptare fără dificultăţi
 Primele semne indică faptul că elaboratorii ISO 9001:2015 au reuşit să realizeze un SMC mai fiabil, care va permite organizaţiilor să inspire încredere în produsele şi servi-ciile pe care le furnizează clienţilor de-a lungul lanţului logistic, în lumea întreagă. Nigel Croft crede că, dacă semnele se confirmă, organizaţiile care utilizează deja un SMC aplicat temeinic, bazat pe ISO 9001, nu se vor con-frunta cu nici o dificultate când îşi vor adapta SMC-ul la cerinţele noii ediţii.
 Traducere: Maria Bratu, din: ISO Focus, nr. 113 noiembrie-decembrie 2015, revista Organizaţiei Internaţionale de Standardizare, fiind reprodus cu permisiunea Secretariatului Central al ISO www.iso.org). Editor: [email protected]. Un abonament anual costă 158 franci elveţieni. Abo-namente: [email protected]

Page 18
                        
                        

16
 ISO 9001 în slujba calităţii reţelelor de conducte indiene
 Infrastructura mondială de transport al petrolului şi al gazului natural se bazează pe o reţea de conducte de înaltă calitate pentru a distribui pe suprafaţa globului petrolul brut şi gazul natural indispensabile activităţilor noastre. Fabricantul indian de ţevi de canalizare Welspun Corp. Ltd. utilizează ISO 9001 pentru realizarea obiectivelor sale.
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 Conductele Welspun acoperă jumătate din suprafaţa planetei! Pe o circumferinţă terestră de 40 000 km, peste 20 000 de ţevi de canalizare, destinate unor aplicaţii teres-tre sau submarine, provin de la fabricantul indian Welspun Corp. Ltd., unul dintre cei mai mari producători mondiali de conducte de oţel. Conducându-şi activitatea după de-viza excelenţei, acest conglomerat cu sediul la Numbai, este mândru că furnizează conductele destinate unor apli-caţii ieşite din comun. El a produs astfel conducte pentru proiectul de reţele cel mai adânc (Independence Trail, golful Mexic), cel mai înalt (în Peru – Peru LNG), cel mai lung (din Canada până în Statele Unite) şi cel mai greu (golful Persic) din lume. El numără printre clienţii săi pres- tigioşi majoritatea grupurilor petroliere şi de gaz natural care figurează în clasamentul Fortune 100. India nu s-a interesat imediat de fabricarea de conducte de canalizare şi produsele sale erau considerate adesea de ca-litate inferioară de către Occident. Când valul globalizării a lovit însă ţara în anii 1990, starea de spirit s-a schimbat şi antreprenorii au început să se concentreze pe fabricarea de produse de calitate ireproşabilă, astfel încât să se poată bucura şi ei de o parte a acestei noi pieţe mondiale.
 Conductele de oţel sunt indispensabile în industria petro-lieră şi a gazului natural, fie că este vorba despre forajul puţurilor de exploatare şi de producţie sau de transportul hidrocarburilor şi a gazului natural către rafinării şi reţe-lele de distribuţie. Societăţile petroliere şi de gaz natural îşi desfăşoară activitatea în condiţii din ce în ce mai com-plexe şi în medii adesea extreme, pentru a prospecta şi a exploata noi rezerve. Acest lucru impune fabricanţilor de conducte cerinţe extrem de ridicate în domeniul se-curităţii şi al fiabilităţii produselor. De asemenea, în do-meniul calităţii, Welspun aplică deviza sa – „Îndrăzneşte să te angajezi!” – de la un capăt la altul al lanţului – de la aprovizionarea cu materii prime până la acoperiri de ul-timă generaţie ale conductelor sale pentru ca din locaţiile sale de producţie să nu iasă decât produse de calitate op-timă. Întreprinderea posedă nenumărate certificări pen-tru a dovedi această calitate, la loc de cinste figurând cea în conformitate cu ISO 9001, cu privire la sistemele de management al calităţii. Cu ocazia publicării noii ediţii a standardului, în septembrie 2015, domnul T. S. Kathayat, preşedinte în domeniul calităţii şi al serviciilor tehnice la Welspun Corp. Ltd., ne vorbeşte despre proiectele calităţii în reţelele de conducte ale întreprinderii.
 Organizaţiile din lumea întreagă vor avea mult
 de câştigat dacă vor trece la ISO 9001:2015
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 Calitatea – o preocupare continuă
 Întrucât Welspun este o întreprindere axată pe tehnologii şi sisteme, managementul calităţii trebuie să fie integrat în activităţile noastre, în scopuri de durabilitate. Din mo-mentul în care ne-am stabilit prima locaţie de fabricare a conductelor în statul Gujarat (India) în 1996, ISO 9001 ne-a oferit un sprijin strategic. Am elaborat un sistem in-tegrat de management al calităţii, combinând cerinţele ISO 9001 cu cele ale specificaţiei API Spec Q1 a Institutu-lui American al Petrolului. Iniţial, am exclus cerinţele re-feritoare la proiectare şi la serviciu, conform domeniului de aplicare al ISO 9001, dar am observat apoi că specifi-caţia API Spec Q1 ne cerea să ne conformăm şi cerinţelor de proiectare. Întrucât suntem o întreprindere conştiincioasă, aplicăm valorile noastre fundamentale – angajament, încredere, rapiditate, atenţie acordată clienţilor, disciplină, adap-tabilitate, perfecţionarea personalului, integritate, etică, calitate şi inovaţie – în scopul obţinerii unor produse de calitate. Trebuia să luăm deci deciziile corecte. La început, proiectarea unui manual al calităţii, care îmbina cerinţele celor două standarde, nu ne-a creat nici o dificultate deo-sebită. Două organisme au intervenit pentru certificarea locaţiei noastre de producţie – unul pentru ISO 9001 şi altul pentru specificaţia API Spec Q1.
 Soluţia ISO
 Rezultatele nu s-au lăsat aşteptate. ISO 9001 ne-a ajutat să creăm un sistem de management al calităţii (SMC) mon-dial pentru toate locaţiile de producţie ale întreprinderii în India, Arabia Saudită şi Statele Unite. În termen de câ-teva luni, uzina noastră de la Dahej, în statul Gujarat, a obţinut aprobarea a numeroase societăţi petroliere şi de gaz natural care figurează în clasamentul Fortune 100. Eram pe cale de a reuşi! De când am implementat standardele, am primit nume-roase premii atât la nivel naţional, cât şi internaţional, cu titlul de excelenţă a sistemului calităţii şi a locaţiilor noastre de producţie. Astăzi suntem mândri că putem afirma că toate instalaţiile noastre sunt certificate în con-formitate cu ISO 9001, ISO 14001, ISO/TS 29001 şi ISO/ IEC 17025 pentru instalaţiile de încercare. Certificările ISO au creat cadrul necesar dezvoltării activităţilor noas-tre la nivel internaţional şi am devenit astfel primul fabri-cant mondial de conducte cu diametru mare – calitate de care suntem mândri. ISO 9001 ne-a permis să ne concre-tizăm viziunea care se află în centrul strategiei noastre, cu scopul de a ne poziţiona ca lider mondial în domeniu, de a ne dezvolta rapid, de a inova şi de a excela pe plan etic, pentru a răspunde celor mai înalte aşteptări ale părţilor interesate. Obiectivele noastre în ceea ce priveşte calita-tea se constituie în jurul acestor valori şi pot fi verificate cu ajutorul criteriilor SMART (specifice, măsurabile, care pot fi atinse, realiste şi temporale).
 Despre conducte
 Welspun Corp. Ltd. este mândria grupului Wel-spun şi este un gigant mondial al conductelor de canalizare cu diametru mare. Întreprinderea a furnizat milioane de km de ţevi de canalizare pentru distribuţia petrolului brut, a produselor rafinate şi a gazului natural necesare modului nostru de viaţă actual, lucru care nu este uşor. Trebuie să precizăm că dirijarea conductelor de oţel de la un capăt la altul al planetei implică:
 Expedierea a 5 000 km de conducte cu dia-•metrele de 10 până la 1,40 m, cântărind aproape 1 milion de tone metrice;
 Trimiterea a peste 100 de nave din India spre •cele trei continente;
 Peste 50 000 de încărcături pe camion;•
 Peste 1 200 de încărcături de barje;•
 Peste 5 000 de vagoane;•
 Deservire portuară multiplă;•
 Deservire terestră;•
 Numeroase locaţii de depozitare.•
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 Continuarea activităţii de bună calitate
 Pentru a continua să progresăm, am luat recent o nouă iniţiativă ba-zată pe metoda japoneză a calităţii „7S”, care duce mai departe me-toda obişnuită „5 S”, ce enunţă prin cuvinte care încep toate în japo-neză cu litera „S”, cele cinci principii care reglementează organizarea unui cadru de lucru raţional pentru mai multă eficacitate şi eficienţă. Am adăugat la „panoplia” noastră „5S” două criterii suplimentare (du-rabilitate şi spirit). Acest instrument face minuni la una dintre uzinele noastre de la Anjar, în India, şi sperăm să extindem această iniţiativă la toate instalaţiile noastre din lume. La Welspun, controlul calităţii nu se limitează la certificarea produsu-lui final. Este vorba mai degrabă de supravegherea continuă a fiecărei etape a ciclului de producţie pentru a obţine în final un produs de cea mai bună calitate. Îmbunătăţirea continuă înseamnă să efectuăm re-gulat etalonarea şi validarea sistemului nostru de management al ca-lităţii întreprinderii, făcând apel la experţi din domeniul managemen-tului calităţii, recunoscuţi pe plan internaţional, pentru a identifica eventualele lacune ale sistemului nostru. Acest demers ne ajută să ne îmbunătăţim şi să ne armonizăm sistemul de management al calităţii în toate instalaţiile noastre. De asemenea, am creat forumuri lunare ale calităţii, prezidate de management, pentru a ne examina procesele şi rezultatele produselor în domeniul calităţii. La nivelul locaţiei de fabricaţie, responsabilii urmăresc îndeaproape desfăşurarea lucrări-lor, examinând săptămânal rezultatele în prezenţa tuturor şefilor de
 Experienţa Welspun este absolut unică
 Welspun utilizează procedeul de formare JCO, recunoscut de câţiva ani drept unul din modurile cele mai ren-tabile şi mai flexibile pentru producerea conductelor de calitate.
 Foto: Welspun Corp. Ltd.
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 atelier. În sfârşit, la nivel de întreprindere, organizăm o reuniune tehnică, destinată a stimula un schimb de bune practici între salariaţi. Suntem astfel în măsură să ne stan-dardizăm procesele calităţii în toate instalaţiile.
 Integrarea tehnologiei digitale
 Experienţa Welspun în implementarea ISO 9001 şi a al-tor sisteme de management este absolut unică. Aceste sisteme sunt accesibile online personalului din atelier, prin intermediul unei serii de module ale calităţii în soft-ware-ul nostru de management integrat (ERP) şi am creat un dosar pe Intranet la dispoziţia tuturor site-urilor, care prezintă sistemul nostru de calitate, igienă şi securitate la locul de muncă (QHSE). Pe de altă parte, toate proce-durile noastre operaţionale standardizate (SOP), inclusiv controlul documentaţiei, sunt gestionate digital de soft-ware-ul ERP.
 Clienţii şi auditorii de terţă parte au şi ei acces la acest Intranet când efectuează auditul instalaţiilor noastre. Doream un sistem digital de vârf pentru managementul aspectelor calităţii, igienei şi securităţii, pentru a elimina deşeurile. Fiecare loc de muncă este echipat acum cu ter-minale, astfel încât documentele digitale sunt la îndemâna tuturor lucrătorilor. Indiferent de documentaţia referi-toare la sistem, la dispoziţia tuturor, pe Intranet, se află standarde şi alte documente tehnice.
 Nu avem nimic de ascuns!
 Un asemenea nivel al calităţii nu este posibil decât dacă există o transparenţă reciprocă şi un nivel analog de exi-genţă cu cel al partenerilor noştri. Cerem tuturor furnizo-rilor implicaţi în lanţul nostru de aprovizionare să fie şi ei certificaţi în conformitate cu ISO 9001 şi să îşi suprave-gheze regulat sistemul calităţii.
 Welspun utilizează procedeul de sudare cu arc imersat (SAW), care permite creşterea rapidă a depunerilor şi a profunzimii de penetrare a sudării. Vedere interioară a pro-cedeului SAW al Welspun
 Fot
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 elsp
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 orp.
 Ltd
 .
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 Instalaţiile noastre sunt agreate şi aprobate de numeroase grupuri petroliere internaţionale şi de gaz natural precum TCPL, Total, Shell, Exxon, BP, Chevron, GASCO, Spectra Energy, Enterprise, Enbridge, Petronas, Petrobras, Saudi Aranco – şi continuă să fie auditate în mod regulat de noi clienţi din lumea întreagă. Acordăm atenţie observaţiilor care rezultă din aceste audituri şi facem toate „corecţiile” necesare adoptând un plan de acţiune cu aplicare imedia-tă şi pe termen lung. În plus, clienţii noştri efectuează în mod regulat audituri cu privire la proiecte specifice care ne permit să ne adaptăm sistematic sistemul.
 Îndrăzniţi să vă angajaţi!
 Ţinând seama de angajamentul nostru în favoarea îmbu-nătăţirii continue, actualizarea sistemului nostru în funcţie de cerinţele noului standard ISO 9001:2015 va fi uşoară. Aceasta face parte din proces, ca să zicem aşa. Versiunea revizuită adoptă o abordare pe bază de risc, care lipsea din versiunea precedentă. Am organizat seminarii de prezen-tare a noutăţilor ISO, coordonate de nimeni altul decât de Nigel Croft, preşedinte al ISO/TC 176/SC 2, personali-tate marcantă care a instruit angajaţii locaţiilor noastre de producţie din lumea întreagă. Noul standard ne va ajuta să reducem la minimum ris-curile de exploatare, deşi acest aspect este deja acoperit în sistemul nostru de management actual în două dome-nii importante: livrarea şi calitatea produselor. Riscurile sunt evaluate în faza de contract pentru achiziţia de oţel destinat realizării unui proiect. Întrucât oţelul reprezintă principalul nostru cost, controlul calităţii sale, precum şi al altor materii prime importante constituie prioritatea noastră esenţială şi trebuie să răspundă unor specificaţii foarte stricte. Cu sprijinul managementului, vom utiliza un sistem îmbunătăţit de management al riscului în toate uzinele noastre. Ne străduim deja să implementăm noile cerinţe ale ISO 9001 şi, cu un audit iniţiat de API (Insti-tutul American al Petrolului) pentru locaţia noastră de la Anjar, documentaţia existentă pentru SMC-ul nostru este în curs de revizuire. Sunt convins că organizaţiile din lumea întreagă vor avea multe de câştigat trecând la ISO 9001:2015. Şi, dacă pot să-mi permit o sugestie, întreprinderile care fac tranziţia la noul standard vor trebui să pună accentul pe instruirea personalului lor, pentru a transmite avantajele începând de la bază. Chiar dacă poate părea o investiţie dificilă în timp şi bani, merită strădania. Îndrăzniţi să vă angajaţi!
 Traducere: Maria Bratu, din: ISO Focus, nr. 113 noiembrie-decembrie 2015, revista Organizaţiei Internaţionale de Standardizare, fiind reprodus cu permisiunea Secretariatului Central al ISO www.iso.org). Editor: [email protected]. Un abonament anual costă 158 franci elveţieni. Abo-namente: [email protected]
 Progresele tehnologice au permis creşterea perfor-manţei procedeului SAW şi atingerea unor obiective de productivitate ridicate. Vedere exterioară a pro-cedeului SAW al Welspun
 ISO 9001 ne-a permis să concretizăm viziunea aflată în centrul strategiei noastre
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 Noua ediţie a ISO 14001:2015, publicată în luna septem-brie, ancorează în secolul XXI standardul internaţional referitor la managementul de mediu care s-a bucurat de cel mai mare succes în lume. Este un important pas îna-inte pentru un standard de mediu esenţial, care tratează în textul său toate provocările din acest domeniu (apă, aer, sol, deşeuri, biodiversitate, servicii ecosistemice, pro-vocări climatice etc.) şi permite organizaţiilor să le gestio-neze într-o abordare globală. Într-o lume confruntată permanent cu provocări de me-diu, apariţia acestei ediţii este o veste excelentă. A contri-bui pe măsura posibilităţilor la protejarea planetei nu mai este o simplă declaraţie de intenţie, este de acum înainte un imperativ operaţional strategic. Acum, când societatea şi planeta se confruntă cu catastrofele naturale, despădu-ririle şi excedentul de populaţie, atenuarea schimbărilor climatice şi adaptarea, organizaţiile continuă să simtă necesitatea de a-şi gestiona provocările de mediu şi de a contribui la găsirea de soluţii care ne interesează pe toţi. Potrivit lui Susan Briggs, coordonator al grupului de lucru care s-a ocupat de revizuirea ISO 14001, a cărei experienţă în domeniul implementării sistemelor de management de mediu este remarcabilă, „acest standard a evoluat mult, dar din punct de vedere tehnic, realele schimbări ţin, îna-inte de toate, de locul important acordat dezvoltării dura-bile. Nu dorim doar să prevenim poluarea, ci şi să prote-jăm mediul de orice formă de poluare sau de degradare. Am inclus deci această abordare în standard. Pentru orice organizaţie care utilizează sau care îşi propune să utilizeze ISO 14001, precum şi pentru cele 300 000 de organizaţii
 Impactul nostru asupra mediului nu încetează să crească – este un fapt. Trebuie deci să-l înţelegem şi să-l gestionăm mai bine. Noua ediţie a ISO 14001 răspunde provocărilor ecologice ale planetei noastre, ajutând organizaţiile să-şi reducă impactul asupra mediului şi să înţeleagă efectul acestuia din urmă asupra activităţilor lor.
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 certificate în conformitate cu ISO 14001 în lume, această revizuire ridică o serie de probleme precum schimbările pe care le implică sau de care va trebui să se ţină seama în viitor.
 Tot înainte!
 Prima ediţie a ISO 14001 a fost publicată în 1996, deşi necesitatea unui standard internaţional de mediu s-a re-simţit încă de la Summit-ul Pământului, din 1992, care a avut loc la Rio şi care a înscris dezvoltarea durabilă în pro-gramul de acţiune al guvernelor. „Cu peste 20 de ani de existenţă, ISO 14001 s-a impus ca standardul de mediu cel mai solicitat în lume, salutat atât pentru caracterul său accesibil – el se aplică atât în indus-tria grea, cât şi în sectorul serviciilor, în domeniul public sau în întreprinderile mici şi mijlocii – pentru capacitatea sa de a conduce la îmbunătăţiri de ordin operaţional şi de mediu, a reduce costurile şi a îmbunătăţi managementul conformităţii”, subliniază Anne-Marie Warris, preşedinte al subcomitetului care se ocupă de ISO 14001. Ultima ediţie a standardului datează din 2004. De atunci, lu-mea s-a schimbat. „Sensibilizarea generală la problemele de mediu, cum ar fi accesul la apă şi utilizarea acesteia sau provocările climatice, a crescut mult”, declară Anne-Marie Warris şi a venit timpul „să asigurăm relevanţa pe termen lung a ISO 14001 pentru organizaţiile moderne acum, când acestea se confruntă cu provocările de mediu pe care le cunoaştem cu toţii”. Pe de altă parte, ISO 14001 nu a fost ferit de critici de-a lungul anilor, chiar dacă mulţi considerau că, la urma ur-mei, exista o largă marjă de îmbunătăţire posibilă pentru a stimula adoptarea acestui standard, care ar trece în mod necesar printr-o abordare strategică. Ce a motivat deci revizuirea lui? Într-o primă etapă, a fost efectuat un exer-ciţiu pentru identificarea provocărilor care se profilează în domeniul managementului de mediu, de unde au rezul-tat nişte teme care se referă la necesitatea de „a se înscrie într-o logică de dezvoltare durabilă şi de responsabilitate socială”, de „a face legătura cu managementul operaţional strategic” şi de „a ţine seama de impacturile de mediu în lanţul logistic/valoric etc.” Într-o a doua etapă, s-a decis că revizuirea trebuia să integreze noul cadru comun al ISO în domeniul sistemelor de management; în sfârşit, într-o a treia etapă, revizuirea s-a sprijinit pe rezultatele studiului desfăşurat în 2012-2013. Acest studiu s-a constituit în jurul a două axe: în ce măsură ISO 14001 trebuia să îndrepte atenţia asupra provocărilor viitoare legate de managementul de mediu şi cum era per-cepută valoarea ISO 14001 în domeniul managementului operaţional şi al managementului de mediu. „Acest stu-diu a servit drept punct de plecare pentru a determina modificările necesare”, declară Maiko Okuno, de la Mi-tsubishi UFJ Research and Consulting, un expert care a participat la analiza răspunsurilor, precum şi la revizuirea ISO 14001. În consecinţă, această nouă ediţie ţine seama de ultimele progrese realizate în practicile de management
 Acest standard furnizează un cadru pentru o abordare globală şi strategică
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 La sfârşitul lui 2013 existau peste 300 000 de certi�cări în 171 de state
 Recunoaşterea câştigată de ISO 14001 în mai bine de
 20 de ani este extraordinarăde experţi din lumea întreagăau fost implicaţi în revizuirea ISO 14001
 de state participante
 state cu statut de observatori
 Activitate desfăşurată cu ocazia procesului de revizuire
 În cursul ultimilor 10 ani, numărul certi�catelor de conformitate cu ISO 14001 a crescut cu 258%.
 Subcomitetul SC 1, Sisteme de management de mediu, al ISO/TC 207 are sarcina elaborării şi revizuirii ISO 14001.
 Proces de revizuire şi tranziţia către noua versiune
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 de mediu şi reflectă contextul tot mai complex, exigent şi dinamic în care îşi desfăşoară activitatea organizaţiile moderne.
 Să valorificăm la maximum ISO 14001!
 Obţinerea certificării în conformitate cu ISO 14001 con-feră un atu comercial unei organizaţii, căreia îi permite să-şi reducă emisiile de gaze cu efect de seră, să-şi raţio-nalizeze managementul deşeurilor, garantând un control sporit al riscului şi un avantaj concurenţial. Această cer-tificare este deci pozitivă pentru organizaţii din punct de vedere comercial, stimulând protecţia mediului. Antonio Burguenõ, director în domeniul calităţii la FCC Construcción, o întreprindere spaniolă de construc-ţii cu sediul la Barcelona, face elogiul documentului: „ISO 14001 ne-a adus multe, mai ales în ceea ce priveşte coerenţa şi raţionalizarea produselor noastre faţă de terţi, cât şi în întreaga noastră organizaţie”. „Implementarea standardului ne-a permis îmbunătăţi-rea semnificativă a impactului nostru asupra mediului. În 2014 ne-am redus emisiile de carbon cu 23 de tone, producţia noastră de praf cu 20 de tone şi am reutilizat 116 m3 de apă, fără a mai pune la socoteală cele 6 milioane de m3 de pietriş reutilizate sau reciclate”. De altfel, întreprinderea arată că cele două cauze care au motivat implementarea acestui standard sunt voinţa de a-şi îmbunătăţi imaginea, precum şi un angajament ge-neral în favoarea protecţiei mediului. „Fără un sistem de management certificat, nu am fi putut obţine contracte de la mulţi dintre clienţii noştri”, concluzionează Bob Cutler, director general la serviciul de control al uleiurilor de la ALcontrol, unul din principalele laboratoare internaţio-nale de analiză în domeniul produselor alimentare şi de mediu, care deserveşte organizaţii din lumea întreagă.
 Lărgirea domeniului de acţiune
 Ultima ediţie a ISO 14001 îşi propune să ajungă la între-prinderile mici şi mijlocii. Amarjit Kaur, un expert din Malaiezia, de la SHEMSI Sdn Bhd, care a participat la re-vizuire, arată că „întreprinderile mici şi mijlocii sunt puţin intimidate de termenii „dezvoltare durabilă”, dar dacă in-tegrează conceptele de protecţie a mediului şi perspectiva ciclului de viaţă, ele se vor înscrie, fără să-şi dea seama, pe calea dezvoltării durabile”. Axată pe performanţe şi re-zultate, această nouă ediţie va ajuta organizaţiile, inclusiv întreprinderile mici şi mijlocii, să obţină rezultate măsu-rabile pentru mediu.
 O integrare mai bună în strategie
 Acest standard cuprinde unele schimbări esenţiale. Inte-resul Consiliului de administraţie pentru managementul de mediu, astfel încât să-l integreze în priorităţile sale strategice, este una dintre schimbările de luat în seamă de către directorii generali şi alte cadre de conducere. Ei
 au de acum înainte un motiv temeinic de a se interesa de această problemă esenţială pentru organizaţia lor întrucât ea este legată de activităţile şi preocupările lor. Amarjit Kaur consideră că luarea în calcul a performanţei de me-diu în activităţile strategice curente ale organizaţiei con-stituie probabil principala schimbare. „Mă bucur şi sper că, datorită acestei noi abordări, care acordă un loc ex-plicit mediului, acest subiect va figura la ordinea zilei în reuniunile care se referă la strategia şi la orientările orga-nizaţiei”. Un articol nou, adresat în mod special Consiliului de administraţie, a fost adăugat, pentru a atribui responsa-bilităţi specifice managementului, fapt care îi permite să controleze mai bine strategia organizaţiei. Managementul se referă la procese, în vreme ce leadership-ul se referă la comportamente. Un management eficient unifică scopul şi orientările organizaţiei, promovând o cultură internă, în care fiecare se poate implica pe deplin, în vederea atin-gerii obiectivelor organizaţiei. Această implicare a mana-gementului de la cel mai înalt nivel va permite optimiza-rea performanţei sistemului de management de mediu al organizaţiei, făcând-o mai durabilă, reducând costurile şi ajutând la protejarea resurselor mondiale pentru genera-ţiile viitoare.
 Mediul – impactul dumneavoastră şi efectele acestuia asupra dumneavoastră
 În această perspectivă strategică, organizaţiile trebuie să examineze specificul contextului lor şi să identifice efec-tele mediului asupra activităţilor lor. Această cerinţă im-plică luarea în calcul a noi factori care se aplică contextu-lui organizaţiei, cum ar fi încălzirea climei, adaptarea la schimbările mediului şi disponibilitatea resurselor. Este vorba aici de un important pas înainte întrucât ediţiile precedente nu includeau în domeniul de aplicare al stan-dardului efectele asupra organizaţiei. În mod clar, protecţia mediului rămâne un element cen-tral al ISO 14001, ca şi datoria tuturor organizaţiilor de a se angaja să adopte măsuri proactive pentru a proteja mediul de orice formă de poluare sau degradare. Aceasta poate include aspecte precum utilizarea durabilă a resur-selor, protecţia biodiversităţii şi a ecosistemelor locale sau adoptarea de măsuri care îşi propun să prevină poluarea. Noţiunea de „context” semnifică, de asemenea, că organi-zaţiile trebuie să ţină seama de alte aspecte care nu sunt legate, la prima vedere, de mediu, dar care pot avea pre-judicii asupra activităţilor lor, de exemplu, domeniul con-curenţial în care îşi desfăşoară activitatea, factorii tehnici şi chiar culturali. A se ocupa de factori interni şi externi poate ajuta organizaţiile să profite de oportunităţi atât pentru ele, cât şi pentru mediu.
 O perspectivă a ciclului de viaţă
 Noţiunea de „perspectivă a ciclului de viaţă” este evi-denţiată în această nouă ediţie a standardului, obligând
 Septembrie 2018
 ISO 14001:2015
 Septembrie 2015Iulie 2015Mai 2014Iunie 2013
 a
 împlinitde ani
 La sfârşitul lui 2013 existau peste 300 000 de certi�cări în 171 de state
 Recunoaşterea câştigată de ISO 14001 în mai bine de
 20 de ani este extraordinarăde experţi din lumea întreagăau fost implicaţi în revizuirea ISO 14001
 de state participante
 state cu statut de observatori
 Activitate desfăşurată cu ocazia procesului de revizuire
 În cursul ultimilor 10 ani, numărul certi�catelor de conformitate cu ISO 14001 a crescut cu 258%.
 Subcomitetul SC 1, Sisteme de management de mediu, al ISO/TC 207 are sarcina elaborării şi revizuirii ISO 14001.
 Proces de revizuire şi tranziţia către noua versiune
 Proiect de comitet(CD)
 Publicarea ISO 14001:2015
 Proiect de standard
 internaţional (DIS)
 Proiect �nalde standard
 internaţional(FDIS)
 Sfârşitul perioadei
 de tranziţie
 Perioadă de tranziţie de 3 ani

Page 30
                        
                        

28
 organizaţiile să adopte un punct de vedere mai larg şi să facă faţă problemelor lor de mediu dintr-o perspec-tivă holistică. Potrivit lui Susan Briggs, ideea implică „să se ţină seama de performanţă, nu numai de activităţile operaţionale ale organizaţiei, dar şi de produsele create, de utilizarea şi de eliminarea lor”. Perspectiva ciclului de viaţă nu necesită o analiză detaliată a acestuia; acest lu-cru înseamnă că organizaţia trebuie să iniţieze o activi-tate asupra fazelor ciclului de viaţă şi că este în măsură să controleze sau să influenţeze achiziţia materiilor prime, proiectarea, producţia, transportul, livrarea, utilizarea, tratarea la sfârşitul ciclului de viaţă şi eliminarea. Fazele ciclului de viaţă vor varia de la un produs la altul şi de la un serviciu la altul.
 Un cadru comun
 Ultima ediţie a acestui standard adoptă cadrul comun pentru standardele ISO referitoare la sistemele de mana-gement, care furnizează o structură generală pentru aces-tea, textul de bază, precum şi o terminologie şi definiţii co-mune. Acest cadru nou, pe care experţii îl numesc „Anexa
 Experţii grupului de lucru WG 5 al subcomi-tetului SC 1 al ISO/TC 207, care s-au ocupat de revizuirea ISO 14001, reuniţi la Londra pentru finalizarea standardului înainte de votul cu privire la proiectul final de standard internaţional (FDIS)
 Panourile fotovoltaice sunt o sursă de energie alternativă
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 SL” sau „structură de nivel înalt”, figurează în Suplimentul ISO consolidat al Directivelor ISO/IEC. El este proiectat în interesul utilizatorilor, pentru a stabili o coerenţă mai mare între diferitele standarde pentru sisteme de mana-gement, facilitând astfel implementarea simultană a mai multor sisteme de management şi legătura cu sistemele de activităţi comune.
 Prescriptiv sau nu?
 Din cele menţionate până acum, rezultă că acest standard nou are un caracter mai puţin prescriptiv decât ediţia din 2004. Aşa stau lucrurile într-adevăr? „Referitor la cerin-ţele sale noi, ISO 14001 oferă mai multă flexibilitate or-ganizaţiilor în ceea ce priveşte modul de a satisface cerin-ţele decât ediţiile precedente, insistând pe îmbunătăţirea performanţei de mediu. El furnizează un cadru pentru o abordare globală şi strategică a politicii, proiectelor şi acţiunilor organizaţiei din punct de vedere al mediului, permiţând organizaţiilor să insereze această abordare în contextul lor specific”, declară Amarjit Kaur.
 Conformitatea cu cerinţele noii ediţii
 Anne-Marie Warris consideră că această ediţie va con-stitui un atu major pentru organizaţii. Ea crede că „ISO 14001 va deveni instrumentul de referinţă care va permite integrarea problemelor de mediu şi a celor care decurg din aceasta, cum ar fi utilizarea apei, în planurile, acţiunile şi activităţile strategice ale organizaţiei”. Organismele de certificate în conformitate cu cerinţele ediţiei din 2004 vor avea la dispoziţie trei ani pentru a demonstra că se conformează cerinţelor ediţiei din 2015. „Schimbarea poate intimida organizaţiile, dar este vorba pur şi simplu de a-şi lua avânt şi a se lansa în acest de-mers”, concluzionează Anne-Marie Warris.
 Traducere: Maria Bratu, din: ISO Focus, nr. 113 noiembrie-decembrie 2015, revista Organizaţiei Internaţionale de Standardizare, fiind reprodus cu permisiunea Secretariatului Central al ISO www.iso.org). Editor: [email protected]. Un abonament anual costă 158 franci elveţieni. Abo-namente: [email protected]
 ISO 14001 va deveni instrumentul de referinţă al organizaţiilor, permiţând integrarea problemelor de mediu
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 Tratarea apelor uzate
 Tratarea şi reutilizarea apelor uzate în domeniul agriculturii pot permite crearea unei oaze într-un deşert. În acelaşi timp, ele pot stimula economiile şi salva comunităţile. Un nou standard permite de acum înainte asigurarea fluidităţii desfăşurării proiectelor de irigaţii. În regiunile în care apa este rară, apele uzate tratate reprezintă o resursă esenţială pentru lumea agricolă. Ele oferă o sursă de apă „nouă” şi indispensabilă vieţii şi prezintă, de asemenea, un interes de mediu. Un nou standard referitor la apele uzate tratate va ajuta factorii-cheie din domeniul irigaţiilor să optimizeze avantajele legate de utilizarea lor şi să reducă toate ris-curile asociate pentru sistemele lor de irigaţii agricole.
 Recent publicat, ISO 16075, care este format din mai multe părţi, conţine linii directoare pentru elaborarea şi implemen-tarea proiectelor care-şi propun să utilizeze apele uzate tratate în irigaţii, incluzând proiectarea, materialele, construcţia şi performanţele şi acoperă numeroase domenii precum calitatea apei, tipul de culturi irigabile, riscurile asociate şi principa-lele elemente ale unui proiect de reutilizare în irigaţii (de exemplu, reţelele de canalizare şi rezervoarele).
 Potrivit lui Jorge Tarchitzky, preşedinte al subcomitetului SC 1 al ISO/TC 282, care a elaborat acest standard, „toate conti-nentele sunt vizate de acum înainte de faptul că resursele de apă sunt în scădere. Calitatea apelor subterane scade, iar pâ-râurile, râurile, mările, terenurile şi plantele sunt poluate de apele uzate sau suferă de consecinţele neutilizării sau a tratării nepotrivite a acestora”.
 „Apele uzate tratate în mod corespunzător constituie o sursă ideală pentru a înlocui utilizarea apei dulci în agricultură. Apele uzate tratate pot servi la reabilitarea terenurilor, la îmbunătăţirea producţiei agricole şi la reducerea costurilor legate de fertilizare. O utilizare productivă a apelor uzate tratate din punct de vedere al mediului poate oferi, de asemenea, un mijloc de prevenire contra degradării ecologice a surselor de apă. În afară de agricultură, apele uzate tratate pot fi destinate unei reutilizări urbane sau industriale”.
 Acest standard include următoarele părţi:
 ISO 16075-1:2015, Linii directoare pentru utilizarea apelor uzate tratate în irigaţii. Partea 1: Bazele unui proiect de reu-tilizare în irigaţii, care conţine linii directoare pentru elementele unui proiect bazat pe utilizarea apelor uzate tratate în scopuri de irigaţii.
 ISO 16075-2:2015, Linii directoare pentru utilizarea apelor uzate tratate în irigaţii. Partea 2: Dezvoltarea proiectului, care acoperă probleme precum criteriile referitoare la proiectare şi specificaţii privind calitatea.
 ISO 16075-3:2015, Linii directoare pentru utilizarea apelor uzate tratate în irigaţii. Partea 3: Elementele unui proiect de reutilizare în irigaţii, care se referă la elementele unui proiect, necesare pentru utilizarea apelor uzate tratate în scopuri de irigaţii.
 Standardul ISO 16075 poate fi achiziţionat de la Asociaţia de Standardizare din România, Serviciul Vânzări-Abona-mente ([email protected]), str. Mendeleev, nr. 21-25, sector 1, Bucureşti, telefon: 021. 316 77 25, fax: 021. 312 94 88.
 Traducere: Maria Bratu – Comunicat ISO 2016
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ISO – Organizaţia Internaţională de Standardizare (înfiinţată în 1947)
 Domenii de activitate: elaborare de standarde pentru produse şi servicii în domeniul neelectric (servicii, construcţii, chimie, agricultură, standarde fundamentale,
 produse de uz casnic şi timp liber, inginerie mecanică, materiale metalice, materiale nemetalice, sănătate, mediu şi protecţia vieţii, transport şi ambalaje) şi tehnologia informaţiei (JTC 1) şi sisteme de certificare şi acreditare.Număr de membri: 165 membriNumăr de comitete tehnice: 238Număr de documente de standardizare în vigoare: peste 20 493
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                                standardul SR EN ISO - Guvernul Romaniei · SR EN ISO 9001:2015 Sisteme de management al calității. Cerințe 3.3.2. Procedura de sistem PS-MAI-CCM-44 “Elaborarea procedurilor

                            

                                                    
                                Aquavas Vaslui SA...SR ISO 10523 2012 6.5-9.5 7.562 7.705 Turbidiâte UNT SR EN ISO 7027. 2001 1.42 1.53 Conduc- tivitate gS/cm 20 oc 27888:97 Nitrafi mg NOWI SR ISO 7890- 3:2000 Oxidabi-
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